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I 0161/2015 (DBK) 

Interpellation Tamara Mühlemann Vescovi (CVP, Zuchwil): Fluktuation in den Schul-

leitungen der Volksschule im Kanton Solothurn (04.11.2015)  

 

Seit der flächendeckenden Einführung von geleiteten Schulen im Kanton Solothurn wird die 

operative Führung der Schulen von den Schulleitungen übernommen. Dies bedeutet, dass die 

Schulen für die Entwicklung und die Sicherung ihrer Schul- und Unterrichtsqualität weitge-

hend selbst verantwortlich sind. Im Volksschulgesetz sind die umfassenden Aufgaben und 

Pflichten der Schulleitungen vorgegeben. So übernehmen die Schulleitungen unter Aufsicht 

der kommunalen Behörde die Verantwortung unter anderem in den Bereichen Personalfüh-

rung und –beurteilung, fachliche und administrative Leitung, Schulentwicklung und internes 

Qualitätsmanagement (beispielsweise die Beurteilung der Unterrichtsqualität und die Durch-

führung eines jährlichen Mitarbeitendengesprächs). 

Recherchen legen nahe, dass die Fluktuation in den Schulleitungen generell relativ hoch ist. 

Entsprechend der hohen Nachfrage nach Schulleitungspersonal an den Volksschulen werden 

an der FHNW ab November 2015 zwei parallele Zertifikatslehrgänge „Schulleitung“ geführt. 

In diesem Zusammenhang bitte ich um die Beantwortung der folgenden Fragen: 

 

1. Wie hoch ist die Fluktuationsrate im Kanton Solothurn, auch im Vergleich zu anderen Kan-

tonen? 

2. Welches sind die Gründe für die Fluktuation? 

3. Wie viele Schulleiterinnen und Schulleiter stehen im Moment in Ausbildung? 

4. Wie hoch sind die damit verbundenen Kosten? 

5. Wie schätzt der Regierungsrat die Entwicklung ein und erkennt er Handlungsbedarf? 

6. Gibt es im Kanton Solothurn einen klaren Berufsauftrag für SL in Ergänzung zum Volks-

schulgesetz? 

7. Wie wird sichergestellt, dass die ausgebildeten SL über die notwendigen personellen Kom-

petenzen verfügen, um ihre Führungsaufgaben wahrzunehmen (Assessments, etc.)? 

 

Begründung 04.11.2015: Im Vorstosstext enthalten. 
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